Сценарій виховного заходу «Усі дороги ведуть до Риму»
 (захід проводився в рамках загальношкільного проекту 
«Україна серед європейських держав»)
В.1 Україна  - велика і сильна держава,
       Що несе з давнини перемоги і славу.
       Незалежна, розвинена наша країна,
       Дорога і найкраща мені Батьківщина!
В.2 Громадянином європейським хочу стати я,
       Щоб в неньки моєї було кращим життя,
       Щоб країна була конкурентоспроможна,
       А народ славний мій був непереможним.
В.3 Куточків різних на Землі багато.
       Європа серед них найкраща нам усім,
       Бо саме тут нас народила мати.
       Європа – наш великий спільний дім!
В.4 Ми,українці, живемо в самому центрі Європи і відчуваємо себе її часточкою.
В.1 Ми живемо в унісон з Європою, мислимо по-європейськи, у нас спільні ідеали. Щоб   рухатися вперед, потрібно не лише любити Батьківщину, а й знати й поважати своїх сусідів. А ще вивчати їхній досвід розбудови громадянського суспільства.
В.2 На світі є країн багато,
       Та хочемо ми розказати
       Вам про Італію – країну,
       В якій усі дороги йдуть до Риму.
В.3 Говорити про Італію однозначно не виходить. Це міфи, це історія, це віра, це мистецтво, кухня, мода… Вона різнобічна, темпераментна, колоритна. Країна, в якій минувшина та сьогодення тісно сплетені в один вінок часу.
В.4 Погляньмо на карту. Знайдемо на ній чудернацький вигин, схожий на чобіт-ботфорд на високому підборі. Це Апеннінський півострів, який з’єднаний з материком Євразією. Тут знаходиться Італія. До її складу також входять острови Сицилія та Сардинія. До речі, на Сицилії знаходиться один з діючих вулканів Етна.
В.1 Республіка Італія – така офіційна назва країни. Італійський прапор схожий на французький, тільки замість синього – зелений колір.
В.2 Рим – столиця Італії, одне з найстаріших міст світу. Тому його називають «вічним містом». Ще в стародавні часи його будували таким чином, щоб усі дороги вели до Риму. Тому й сьогодні говорять: «Тутте де віе кондукано а Рома», що означає: «Усі дороги ведуть до Риму».
В.3 В Італії загалом є чотири «перлини»,побачити які необхідно:1) Рим з його стародавніми руїнами й музеями Ватикану; 2) Флоренція,без якої неможливо уявити собі італійське Відродження; 3)Піза з її вічно падаючою вежею; 4)Венеція – ірреальне місто мостів і каналів, яке мріють відвідати буквально всі. І без кожного з цих міст думка про Італію буде неповною.
(Пісня «Фелічіта»)
В.4 Усередині Італії розташовані дві найменші європейські держави,два анклави Ватикан і Сан-Марино. Ватикан – центр католицизму. 98 відсотків італійців – католики. Саме у Ватикані живе і працює Папа Римський.
В.1 Ватикан – єдина держава, ворота якої на ніч закриваються. Там є своє власне радіо, гроші, телебачення, поштові марки і навіть армія(Швейцарські гвардійці).
В.2 Одна з найбільших святинь християнського світу – Собор Святого Петра у Ватикані- розташована на тому місці, де в 67 р.н.е. був страчений Апостол Петро. Незабутні враження залишать багатющі Ватиканські музеї, Секстинська Капела, де на одній із фресок ще зберігся відбиток великого пальця Мікеланджело, і римський Пантеон, під куполом якого похований сам Рафаель.
В.1 У Римі знаходиться визначна пам’ятка архітектури – Колізей. Він є найбільшою старовинною будівлею, яка колись була зведена для розваг.
В.2 Римський Колізей - найвідоміша арена смерті. Мало хто знає,що за часів Середньовіччя ця антична визначна пам’ятка Італії могла зникнути з лиця землі. Амфітеатр, де давньоримські імператори проводили бої гладіаторів та битви із тваринами, почали розбирати на будматеріали.
В.3 Одне з семи чудес світу знайдемо в італійському місті Піза. Це дзвіниця собору Санта Марія Асунта, відома під назвою Пізанська вежа.
В.4 Будівництво падаючої вежі розпочалось у 1174 році майстром Монано Пізано. Коли було збудовано перший поверх і два кільця кононад,стало помітно, що споруда хилиться вбік. Робота була припинена, а сам майстер покинув місто. Причини нахилу невідомі, але передбачають, що це сталось через м’який грунт.
В.1 Час від часу роботу відновлювали. Усього ж башта будувалась близько трьохсот років. Висота вежі становить 56 метрів. Щороку вона відхиляється на один см і так падає ось уже 800 років.
В.2 Венеція – унікальне місто на воді, місто мостів і каналів, одне з найстаріших і найвеличніших міст Європи. Збудоване на воді, воно славиться на весь світ унікальною культурою місцевих карнавалів та класичного мистецтва. Більше ста островів, близько двох сотень каналів,чотирьохсот мостів і шістдесят тисяч жителів.
В.3 Численні палаццо міста, що виходять своїми величними фасадами на Гранд-канал, являють собою живу історію Венеції і одночасно визначають її сучасний архітектурний вигляд.
В.4 У Венеції ви не знайдете жодного наземного транспорту. Тут навіть велосипед заборонений. Жителі й туристи міста пересуваються на річкових трамвайчиках, катерах та гондолах.
В.1 Перебуваючи в Італії, обов’язково відвідайте місто Верону. Вона була оспівана великим Вільямом Шекспіром у поемі «Ромео і Джульєтта» і стала одним із найбільш романтичних місць світу. Мільйони мандрівників поспішають сюди, щоб побачити Будинок Джульєтти і постояти під її балконом.
В.2 Однією з найдивовижніших визначних пам’яток Італії є місто-музей Флоренція. Її вулички настільки вузькі та заплутані, що, блукаючи ними, можна несподівано натрапити на будинок Данте Аліг’єрі або випадково опинитися на березі річки Арно, через яку перекинуто незвичайний міст Понте Веккьо.
[bookmark: _GoBack]В.3 Мілан – столиця моди Італії. Тут найбільше відомих модельєрів, ніж у будь-якій іншій країні. У Мілані ми знайдемо будинки моди Gucci, Prada, Versace, Dolce-Gabbana, Giorjio Armani, Жанфранко Ферре, Сальватор Феррагамо, Роберто Каваллі, Фенді, Валентіно, Труссарді, Бенетон. До речі, італійська поліцейська форма шиється компанією «Прада».
В.4 Помпеї – антична визначна пам’ятка Італії із трагічною долею. Поховане під попелом під час виверження Везувію в 79 р.н.е. місто випадково знайшли лише в XVI столітті. Незважаючи на те, що сьогодні розчищено лише четверту частину міста, ті вулиці та будинки з повним облаштуванням, які збереглися, та рештки загиблих місцевих жителів, можуть повно відобразити жахливу картину останнього дня Помпеї.
В.1 Італійська мова вважається наймилозвучнішою у світі. Особливість її в тому, що всі слова закінчуються на голосний звук. А ще в кожному з двадцяти регіонів Італії свій діалект, причому мешканці сусідніх регіонів можуть не розуміти один одного.
В.2 Ми з вами теж знаємо багато італійських слів, які звучать українською так, як і на мові оригіналу. Згадаємо їх і поговоримо італійською: капучіно, піца, спагеті,еспресо, моцарела, тірамісу, паста, макарони, томат, палац.
В.3 Послухавши італійців, складається враження, що вони кричать і лаються, але насправді вони так розмовляють. Це дуже емоційні люди.
В.4 Італійський народний танець – тарантела. З ним пов’язано багато легенд. З15 століття тарантела вважався однією з форм лікування «тарантизму» з-божевілля,яке викликав укус павука тарантула. Обов’язково, танцюючи тарантелу, потрібно мати бубон.
(Танець «Тарантела»)
В.1 Італія – країна смачної піци, пасти, оливок і сонячного настрою. Тут панує справжній культ їжі. Її люблять і вміють правильно готувати. Італійці знають толк у вишуканій їжі і завжди знайдуть час на смачний обід або вечерю за келихом вина.
В.2 Італійці обожнюють пасту. Туристів дивує те, що в італійських оселях макарони можуть подавати раз чи два рази на день сім разів на тиждень. Така одноманітність компенсується великою кількістю соусів та форм макаронів.
В.3 У переважній більшості випадків італійці готують пасту з борошна грубого помелу. Вона покращує травлення і не шкодить фігурі. Тому італійці не товстіють.
В.4 Італійці дуже люблять піцу. Саме вони зробили вагомий внесок у популяризацію цієї страви. Слово «піца» з італійської перекладається як «тарілка». Майстра, який в Італії готує піцу, називають «піцайоло». В Італії влаштовують справжні турніри піцайол
(Відеоролик «Турнір піцайол»)
В.1 Італія славиться своїми сирами. Тут їх близько шестиста видів. Такі всесвітньовідомі види сирів як пармезан, горгонзола, рік отта, моцарела, маскарпоне і проволоне були створені італійцями.
В.2 Багато найпрестижніших у світі спортивних автомобілів – італійські. Тут випускають Ferrari, Lamborghini, Maserati, Bugatti, De Tomaso.
В.3 Однак у містах ви побачите маленькі компактні автомобілі, на яких зручно й комфортно рухатись. Італія – найбільш автомобільна країна. На тисячу жителів тут нараховують шістсот автомобілів.
В.4 Багато найвідоміших художників світу були італійцями: Боттічеллі, Мікеланджело, Леонардо да Вінчі, Донателло, Караваджо, Тіціан і Рафаель.
В.1 До дітей в італійців особливе ставлення. Їм дозволяється буквально все. Тому вони дуже розбалувані. Не дивуйтесь, якщо ввечері в ресторані поруч із дорослими, ви почуєте дитячий галас. Брати дітей на вечерю в ресторан – звичне явище для італійців.
В.2 В Італії немає дитячих будинків. Тому діти тут почуваються в безпеці. А ще в дитсадках і школах ви часто почуєте цю пісеньку.
(Пісня «Сисей феліче»)
В.3 В Італії багато українських заробітчан. Вони вже давно сформувались в міцну спільноту. Історія формування діаспори на Апеннінах тривала протягом останніх 15 років.
В.4 Сьогодні наші співвітчизники займають 5 місце за кількістю емігрантів в Італії і їхня кількість становить 7% від всього населення Італії. Проте неофіційна статистика говорить майже про півмільйона українців, які проживають без дозволу в Італії.
В.1 Більшість з них це жінки, основним мотивом переїзду для яких була і залишається робота. Вони залишили свої сім’ї в пошуках кращого заробітку. Це прикрі факти. Хотілося б, щоб кожен у нашій державі мав гідну й достойно оплачувану роботу. І тоді б не прийшлося кидати своїх рідних і шукати в чужій країні щастя.
В.2 В Європейськім Союзі – могутні країни,
І бажає вступити в Союз Україна.
Ми – держава незламних людей,
Маємо безліч пропозицій, цікавих ідей.
Сміливо дивімось у майбуття,
Цікаве й щасливе творімо життя!
(Флешмоб)
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